
EXPUNERE DE MOTIVE

1.    DESCRIEREA SITUAŢIEI ACTUALE

În  România,  salariul  minim  pe  economie  reprezintă  principalul  instrument  de  protecţie  a

lucrătorilor cu venituri reduse. Cu toate acestea, metodologia actuală de stabilire şi actualizare

a salariului minim nu integrează explicit un indicator social obiectiv care să reflecte necesităţile

reale ale vieţii cotidiene.

Directiva  (UE)  2022/2041  a  Parlamentului  European  şi  a  Consiliului  din  19  octombrie  2022

privind  salariile  minime  adecvate în  Uniunea  Europeană  stabileşte  că  salariile  minime  sunt

adecvate dacă oferă  un  nivel  de trai  decent,  iar determinarea  costului vieţii  se poate  realiza

pe baza  unui coş de bunuri şi servicii la  preţuri reale, stabilit la  nivel  naţional.  De asemenea,

art.  5  alin.  (2)  lit.  a)  din  Directivă  impune  ca  statele  membre  să  ţină  cont  de  puterea  de

cumpărare a salarii[or minime,  luând în considerare costul vieţii.

România   a   transpus   această   directivă   prin   Legea   nr.   283/2024   privind   modificarea   şi

completarea unor acte normative pentru stabilirea salariilor minime adecvate. În acelaşi timp,

Legea nr.174 din  14 august 2020 pentru modificarea şi completarea Ordonanţei de urgenţă a

Guvernului nr. 217/2000 privind aprobarea coşului minim de consum lunar prevede că ,,coşul

minim  de  consum  pentru  un  trai  decent  constituie  elementul  principal  de  fundamentare  a

salariului de bază minim brut pe ţară garantat în plată Şi a politicii salariale''.

în  acest context, se impune armonizarea  ]egislaţiei  existente,  astfel încât dispoziţiile  Codului

muncii, ale Ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 217/2000 privind aprobarea coşului minim

de  consum  lunar şi  ale  Legii  nr.  283/2024 să fie  pe  deplin  aliniate şi  coerente.  Armonizarea

este   necesară   pentru  a  asigura  o  aplicare  unitară  şi  eficientă   a  normelor  care  stabilesc

metodologia  de  calcul   a  salariului  minim,  în   concordanţă   cu   principiile  europene  privind

salariile minime adecvate şi cu rolul central al coşului minim de consum pentru un trai decent

în fundamentarea acestuia.

2.    SCOPUL URMĂRIT PRIN PREZENTUL PROIECŢ DE LEGE. SCHIMBĂRI PRECONIZATE

Prezentul  proiect de  lege are ca  obiect modificarea şi completarea  Legii  nr.  53/2003 - Codul

muncii,  în  sensul  introducerii  valorii  coşului   minim  de  consum  pentru  un  trai  decent  ca

indicator social de referinţă în stabilirea salariului de bază minim brut pe ţară garantat în plată,

alături   de   alţi   îndicatori,   precum   puterea   de   cumpărare   a   salariului   minim,   luând   în

considerare  costul vieţii,  nivelul general  al salariilor şi  distribuţia  acestora,  rata  de creştere a

salariilor şi   nivelurile şi evoluţiile productivităţii  la  nivel  naţional  pe termen  lung.

Prin  proiectul  de  lege se  urmăreşte consolidarea  cadrului juridic  privind  adecvarea  salariilor



minime,  în  continuarea  Legii  nr.  283/2024  privind   modificarea  şi  completarea  unor  acte

normative pentru stabilirea salariilor minime adecvate, care a realizat transpunerea Directivei

(UE)   2022/2041   privind   salariile   minime   adecvate.      Această   modificare   este  în   spiritul
Directivei (UE) 2022/2041 privind salariile minime adecvate, care recomandă expres utilizarea

unui  „coş  de  bunuri  şi  servicii  la  preţuri  reale"  pentru  evaluarea  caracterului  adecvat  al

salariului minim  :

''Printre alte instrumente, un coş de bunuri şi servicii la preţuri reale stabilite la nivel naţional

poate  fi  esenţial  pentru  determinarea  costului  vieţii  în  scopul  atingerii  unui  nivel  de  trai
decent. Pe lângă necesităţile materiale, cum ar fi hrana, îmbrăcămintea şi locuinţele, ar putea

fi  luată  în  considerare  şi  necesitatea  de  a  participa  la  activităţi  culturale,  educaţionale  şi

sociale.  Este oportun să se ia în  considerare stabi[irea Şi actualizarea salariilor minime ]egale

separat   de   mecanismele   de   sprijin   pentru   venit.   Statele   membre   ar  trebui   să   utilizeze

indicatori şi valori  de  referinţă  asociate  pentru  a-şi  ghida  evaluarea  gradului  de  adecvare  al

salariîlor minime legale''.

Astfel,  prin  introducerea explicită  a  acestui  indicator în  Codul  muncii,  România  consolidează

coerenţa  legislativă  cu  principiile  europene  privind  asigurarea  unui  nivel  de  trai  decent  şi

aplicarea efectivă a dreptului la remunerare echitabilă.

De asemenea,  prezenta  propunere legislativă are ca scop corectarea şi completarea  cadrului

normativ privind calcularea coşului minim de consum pentru un trai decent, astfel încât acesta

să  poată  fi  utilizat  efectiv  de  lnstitutul  Naţional  de  Statistică  (INS)  în  determinarea  valorii

coşului minim de consum pentru un trai decentAstfel, prin modificarea Ordonanţei de urgenţă

a  Guvernului  nr.  217/2000 privind  aprobarea coşului  minim de consum  lunar , se înlocuieşte

anexa acesteia, Întrucât forma adoptată de Parlament în 2020 (Legea 174/2020) prin care se

modifica Ordonanţa 217/2000 nu includea elemente valorice şi cantitative pentru o parte din

produsele  şi  serviciile  din  componenţa  coşului.  Lipsa  acestor  elemente  a  făcut  imposibilă
aplicarea efectivă a legii, întrucât lNS a semnalat că trebuie să evalueze şi să completeze aceste

componente înainte  de a  putea  calcula  valoarea  reală  a  coşului  minim  de  consum.  Conform

precizărilor  transmise  public  de  lnstitutul  Naţional  de  Statistică,  ,,Legea  174/2020  [...]  nu

inc[ude   elemente   valorice   şi,   parţial,   nici   cantitative   pentru   produsele   Şi   serviciile   din

componenţa coşului. Astfel, lNS trebuie să evalueze elementele componente care lipsesc, atât

în  ceea  ce  priveşte cantităţile,  cât şi  preţurile,  să  identifice surse  de date care să  poată oferi

informaţii  compatibile,  să  stabi[ească  metodologia  de  calcul  şi  să  o  supună  dezbaterii  şi

aprobării Consiliului Statistic Naţional, conform prevederilor legale."

Prin  urmare,  modificarea  propusă  are  rolul  de  a  completa  anexa  ordonanţei  de  urgenţă  a

Guvernului  nr.  217/2000  cu  capitolele  şi  elementele  cantitative  lipsă  pentru  a  face  posibilă

calcularea  efectivă  a  coşului  minim  de  consum  de  către  lNS.  Noua  anexă  se  bazează  pe

structura  elaborată  În  studiul  ,,Coşul  minim  de  consum  lunar  pentru  un  trai  decent  pentru



populaţia României" (2018)`, care defineşte un coş normativ, centrat pe nevoile reale ale unei
familii, nu pe comportamentul actual de consum.Această intervenţie legislativă este esenţială

pentru a permite aplicarea coerentă a Legii privind coşul minim de consum şi pentru a asigura
corelarea  acesteia  cu   prevederile  Codului  muncii,  astfel  încât  salariul   minim  să   poată  fi

raportat  la  valoarea  reală  a  coşului  de  consum  pentru  un  trai  decent,  conform  principiilor

europene privind salariile minime adecvate.

3.    EFECTELE  PROIECTULUI DE ACT NORMATIV ASUPRA LEGISLAŢIEI ÎN VIGOARE

Prin   prezentul   proiect  de   lege  se  realizează   armonizarea   legislaţiei   interne  şi   clarificarea

aplicării  practice a  normelor referitoare  la  coşul  minim  de  consum  pentru  un  trai  decent. În

forma  sa  actuală,  Legea  nr.  174/2020,  care  modifică  şi  completează  Ordonanţa de urgenţă  a

Guvernului nr. 217/2000, prevede că ,,valoarea coşului minim de consum pentru un trai decent

reprezintă  element  fundamental  în  fundamentarea  salariului  de  bază  minim  brut  pe  ţară

garantat în  plată". Totuşi,  anexa  Legii  nr.  174/2020  nu  conţine toate  elementele  cantitative
necesare  pentru  ca  lnstitutul  Naţional  de Statistică  să  poată  calcula  efectiv valoarea  coşului

minim de consum. În practică, acest lucru a fost semnalat chiar de lNS, care a arătat că lipsurile

din anexă trebuie completate pentru a  permite stabilirea metodologică şi statistică a coşului.

Modificarea   legislativă   propusă  va  face  pe  deplin   posibilă   aplicarea   prevederilor  Legii  nr

Ţ]412!HMfJ.

Totodată,  prin  această  intervenţie,  se  asigură  coerenţa  şi  armonizarea  prevederilor  Codului

muncii cu cele ale ordonanţei de urgenţă a Guvernului nr. 217/2000, consolidând astfel cadrul

unic de reglementare  pentru  fundamentarea  salariului  minim, În  conformitate  cu  principiile

de  sistematizare   legislativă   prevăzute  de   Legea   nr.   24/2000  privind   normele  de  tehnică

le8islativă.

4.    lMPACTUL SOCIO-ECONOIVIIC

Prezentul  proiect  de  lege  va  avea  drept  rezultat  creşterea  transparenţei  şi  predictibilităţii

politicii salariale.  Coşul  minim  de  consum  pentru  un trai  decent este  un  instrument statistic
clar,   fundamentatpe   studii   riguroase   metodologic.   Corelarea   salariului   minim   cu   acest

indicator permite o politică salarială transparentă, previzibilă şi fundamentată economic.

Luarea în  considerare  a  valorii  coşului  minim  lunar de  consum  pentru  un  trai  decent va

avea  un  impact  social  pozitiv  şi  va  contribui  la  reducerea  sărăciei în  muncă  Şi  promovarea

coeziunii  sociale.  Directiva  (UE)  2022/2041 subliniază  importanţa  salariilor minime adecvate

pentru reducerea sărăciei în muncă, precum  şi pentru promovarea unei convergenţe sociale

1 "Coşul minim de consum lunar pentru un trai decent pentru populaţia României", ŞŢEFAN GUGA (Syndex),

ADINA MIHĂILESCU  (lccv),  MARCEL SPATARI  (Syndex),   Septembrie 2018,  clisponibil la

httDs://www.iuridice.ro/wD-content/uoloads/2018/11/studiul.pdţ



ascendente. În  România,  un  procent semnificati.v al  angajaţilor  remuneraţi  ]a  sa[ariul  minim

trăiesc sub pragul de sărăcie, ceea ce impune corelarea salariului minim cu costurile reale ale

vieţii.

5.    CONCLUzll

Prin acest proiect de lege se completează cadrul creat prin Legea nr. 283/2024 şi consolidează

aplicarea principiilor Directivei (UE) 2022/2041 privind adecvarea salariilor minime.

De asemenea, se asigură unificarea şi coerenţa legislaţiei muncii, prin integrarea coşului minim

de consum pentru un trai decent direct în Codul muncii.

Totodată,   se consolidează fundamentul social al salariului minim  printr-un  indicator obiectiv

şi transparent şi  se  contribuie  la  asigurarea  unui  nivel  de trai  demn  pentru toţi  lucrătorii, în
spiritul       art.      31       din       Carta       drepturilor      fundamentale       a       Uniunii       Europene.

în numele iniţiatorilor,
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